

Шавелева М.В., Сачек М.М., Тюхлова И.Н., Новицкая С.Ф.

УО «Белорусский государственный медицинский университет» г. Минск, Беларусь

МИНСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ КАК ВЕКТОР В ПОДГОТОВКЕ УПРАВЛЕНЧЕСКИХ КАДРОВ ПО ВОПРОСАМ ОБЩЕСТВЕННОГО ЗДОРОВЬЯ: ОПЫТ КАФЕДРЫ ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ

Введение. Минская декларация, принятая странами Европейского региона ВОЗ в 2015 г., признала принцип охвата всех этапов жизни важнейшим шагом в достижении ЦУР, в частности, Цели №3 «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте». Кафедра организации здравоохранения ИПКиПКЗ БГМУ рассматривает освещение и разъяснение вопросов Минской декларации как один из важнейших аспектов своей деятельности.

Цель. Представить опыт работы кафедры организации здравоохранения ИПКиПКЗ БГМУ по освещению и разъяснению вопросов Минской декларации в рамках проводимого на кафедре обучения.

Материалы и методы. Материалы – учебно-программная документация кафедры; методы – исторический, контент-анализа.

Результаты. Хронология событий осени 2015 г. является значимой для дальнейшего социально-экономического развития Респ. Беларусь: в сентябре наша страна стала одним из 193 государств, лидеры которых на заседании Генассамблеи ООН приняли Цели устойчивого развития (ЦУР, в количестве 17, определяемые решением 169 задач), во многом определившие мировое развитие до 2030 года. В октябре (11.10.2015) состоялись выборы Президента Респ. Беларусь. В октябре же (22.10.2015) Директор Европейского регионального бюро ВОЗ Ж. Якаб и Министр здравоохранения Беларуси В. Жарко на церемонии закрытия министерской конференции ВОЗ, проходившей в столице Респ. Беларусь, подписали итоговый документ – Минскую декларацию. 53 страны Европейского региона ВОЗ единодушно признали принцип охвата всех этапов жизни важнейшим шагом в реализации политики "Здоровье-2020" и выполнении ЦУР. По нашему мнению, Минская декларация – первый документ межстратового уровня, направленный на реализацию Цели №3 ЦУР «Обеспечение здорового образа жизни и содействие благополучию для всех в любом возрасте». "Мы заявляем о своей приверженности следующим компонентам интенсивного подхода с охватом всех этапов жизни к выработке государственной политики и оказанию услуг в наших странах: **действовать как можно раньше, действовать надлежащим образом, действовать вовремя и действовать сообща**", - сказано в документе. Применение такого принципа во всех сферах государственного управления призвано способствовать улучшению здоровья и благополучия, социальной справедливости, устойчивому развитию. О приверженности органов госуправления нашей страны данному принципу свидетельствует состоявшаяся (21.10.2015) встреча Президента Республики Беларусь А.Г. Лукашенко с участниками министерской конференции ВОЗ.

С 2016 г. вопросы ЦУР и Минской Декларации – один из обязательных компонентов учебных программ всех учебных курсов кафедры общественного здоровья и здравоохранения БелМАПО (кафедры организации здравоохранения ИПКиПКЗ БГМУ). Вопрос рассматривался в рамках изучаемых дисциплин, разделов и тем: «Идеология белорусского государства», «Организация оказания первичной медицинской помощи населению» (в рамках данного раздела традиционно с начала -00- рассматривался вопрос значимости реализации Целей развития тысячелетия (ЦРТ) для здоровья), «медицинская профилактика», «хронические неинфекционные заболевания как медико-социальная проблема», «этика инвалидности» (реализация одной из задач ЦУР – «никого не оставить

позади») и пр. В 2024 – 2025 гг. в соответствии с рабочим планом проекта международной технической помощи «Поддержка усилий Республики Беларусь в национализации и локализации Целей устойчивого развития» при поддержке Министерства здравоохранения Респ. Беларусь, Министерства иностранных дел Респ. Беларусь, ВОЗ кафедрой было проведено 2 курса повышения квалификации (ПК) «Технологии управления общественным здоровьем в реализации Национальной стратегии устойчивого развития» для руководителей организаций здравоохранения (учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор), их заместителей, заведующих обособленными подразделениями и отделениями организаций здравоохранения). Концепция курса – рассмотреть вопросы управления общественным здоровьем, реализации Минской декларации с позиций руководителей организаций здравоохранения и учреждений, осуществляющих государственный санитарный надзор, работающих в одном районе, для повышения эффективности работы по управлению общественным здоровьем. Проведенные курсы выявили необходимость совершенствования подготовки руководителей по данным направлениям деятельности (разница между «входным» и «исходящим» тестированием в пределах 30-40 п.п.), а также высокую заинтересованность руководителей в изучении данных вопросов.